

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Емелиной Елены Сергеевны «Особенности оказания стоматологической помощи лицам, употребляющим паровые коктейли при табакокурении», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология**

Табакокурение (ТК) приводит к огромным невосполнимым потерям для здоровья населения. По данным статистических расчетов ТК является причиной более 17% смертей в России. Также известно, что с ТК связано в 43% случаев со смертью мужчин в возрасте 35-69 лет от злокачественных опухолей и в 89% – от рака легкого. Органы и ткани полости рта, а также смешанная слюна – первичный контакт организма курильщика с токсичными веществами, которые есть в составе табачного дыма.

Отражать изменения в тканях и органах, как в полости рта, так и организма в целом могут биохимические и физико-химические нарушения смешанной слюны. Употребление кальяна приводит к возникновению специфических заболеваний полости рта, а также затрудняет протекание основных стоматологических заболеваний. В мировой литературе описано недостаточно исследований влияния употребления паровых коктейлей при табакокурении.

Диссертационная работа Емелиной Е.С., целью которой являлось повышение эффективности и качества оказания стоматологической помощи лицам, курящим паровой коктейль на основании выявления особенностей состояния органов и тканей полости рта и создание системы мотивации к лечению стоматологической патологии, является актуальной и имеет большое значение для современной стоматологии.

Автор самостоятельно осуществил исследование, по результатам которого проанализировано состояние полости рта, стоматологический статус у лиц, употребляющих паровой коктейль при табакокурении. Впервые

разработаны рекомендации по оказанию стоматологической помощи и профилактике лиц, употребляющих паровой коктейль при табакокурении.

Результатом проведённого исследования явились рекомендации по оказанию стоматологической помощи и обследованию лиц, употребляющих паровой коктейль при табакокурении, с целью профилактики патологических изменений полости рта.

Работа выполнена на современном научном и методологическом уровне. Материалы и методы выбраны грамотно и соответствуют поставленной цели и задачам. Основные положения диссертации носят объективный характер, результаты подтверждены данными собственных исследований.

Адекватная статистическая обработка полученных данных говорит о достоверности представленных цифровых значений. Цель исследования достигнута, выводы соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из содержания работы.

Материалы диссертации имеют важное научно-практическое значение и используются в работе кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний Института стоматологии имени Е.В. Боровского Первого МГМУ имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Основные положения и результаты диссертации представлены и обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня. По теме диссертационного исследования опубликовано 8 печатных работ, из них 2 в журналах, рецензируемых ВАК РФ, а также 1 патент № 2021621047.

### **Заключение**

Диссертационная работа Емелиной Елены Сергеевны на тему «Особенности оказания стоматологической помощи лицам, употребляющим паровые коктейли при табакокурении» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалифицированной работой, которая содержит новое решение актуальной научной задачи повышение эффективности лечебно-профилактических



мероприятий у лиц, употребляющих паровые коктейли при табакокурении, является актуальной и имеет большое значение для современной стоматологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утверждённого приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальности 14.01.14 — Стоматология.

Заведующий кафедрой стоматологии ортопедической  
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского  
Минздрава России, доктор медицинских наук  
(специальность 14.01.14 – Стоматология),  
профессор

В.В. Коннов

«31» августа 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации.  
410012, Россия, г. Саратов, ул. Большая Казачья, д. 112.  
Тел.: (845-2)-27-33-70, (845-2)-66-97-00  
Факс.: (845-2)-51-15-34  
e-mail: [meduniv@sgmu.ru](mailto:meduniv@sgmu.ru)  
[www.sgmru.ru](http://www.sgmru.ru)

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:  
Начальник ОК СГМУ

